2020年5月14日 星期四 庚子年四月廿二 今日12版 第10948号 人民日报社出版 编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com







地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮編: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔、香港

蹬出新路子 书写新篇章

-习近平总书记山西考察纪实

巍巍太行,绵绵吕梁,群山叠翠,汾河荡漾。

在决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的关键时 刻, 习近平总书记来到山西, 进农村、访农户、看企 业、察改革,就统筹推进常态化疫情防控和经济社会发 展工作、巩固脱贫攻坚成果进行调研。

这是习近平总书记时隔3年再次到山西考察调研。他 深情地说:"到中央工作后,我一直关注着山西。"

他对山西这些年来在脱贫攻坚、转型发展、综合改 革、生态保护、民生事业、管党治党等方面取得的成绩 给予肯定, 勉励山西百尺竿头更进一步, 在高质量转型 发展上迈出更大步伐,努力蹚出一条转型发展的新路

子,乘势而上书写山西践行新时代中国特色社会主义的

"忘忧草,脱贫宝"

"总书记,再过一个月这地里的黄花就到了盛花期, 到时候一片金黄, 可喜兴了!"

温暖的阳光洒在广袤的田野上,大同市云州区有机 黄花标准化种植基地里的黄花苗已经长到尺把高,向着 天空伸展开绿油油的叶子。

习近平总书记站在田间,望着眼前这一片希望的田

野,脸上露出欣慰的笑容。

11日下午, 习近平总书记抵达山西考察调研, 首 站来到大同。他强调,乡亲们脱贫后,我最关心的是如 何巩固脱贫、防止返贫,确保乡亲们持续增收致富。一 下车, 总书记就直奔田间, 深入了解当地黄花产业发展 情况。

黄花又名萱草、忘忧草, 既能食用, 也能药用。大 同黄花种植有600多年历史,近年来大力发展标准化、规 模化种植,种植面积达到26万亩,年产值达9亿元,带 动了1.5万多户贫困户脱贫致富。正如古话所讲:"莫道 农家无宝玉,遍地黄花是金针。"

村民们正在地里除草、松土,看到总书记来了,兴 奋地围拢过来, 高声向总书记问好。

习近平同大家攀谈起来:土地是不是流转了?一亩 地能给多少钱?加上做工,一年下来能赚多少钱?

大家告诉总书记,土地流转后每亩地一年收入500 元,在这里做工一天还能赚150元。这些年,在龙头企 业、合作社引领下, 黄花产量品质稳定, 销路和价格也 有保障,去年带动贫困户户均收入1万多元。

"原来不敢多种,现在基地办了加工厂,烘干、加 工、储藏、销售都不愁了, 黄花越种越多, 收入也越来 越多。"村民们兴奋地说。 (下转第二版)

习近平分别同韩国总统、斯里兰卡总统通电话

新华社北京5月13日电 国家主席习近平5月13日 晚同韩国总统文在寅通电话。

习近平强调,经过艰苦努力,中韩两国新冠肺炎疫情 都得到有效控制。在共同抗击疫情过程中,中韩始终守望 相助、风雨同舟、相互支持、相互帮助。中韩率先建立联防 联控合作机制,创下相互疫情"零输入"纪录。双方还在做 好疫情防控前提下,率先开通重要急需人员往来"快捷通 道",保障地区产业链、供应链、物流链顺畅运行。中韩抗疫 合作富有成效,不仅服务了两国各自抗疫大局,诠释了"好 邻居金不换"的道理,也为全球抗疫积累了有益经验,树立 了合作典范。中方愿同韩方继续加强联防联控、药物和疫 苗研发合作,支持世卫组织发挥应有作用,在联合国、二十 国集团、东盟与中日韩等多边框架内加强沟通和协调,不 断推进双边和国际抗疫合作。

习近平指出,中韩是搬不走的友好近邻。两国在实 现共同发展繁荣、维护地区和平稳定、捍卫多边主义和 自由贸易方面共同利益越来越多, 在拓展各领域务实合 作、更好造福两国人民方面空间越来越大。我高度重视 发展中韩关系,愿同你加强战略沟通,引领中韩关系迈

文在寅表示,在习近平主席坚强领导下,中国抗击 新冠肺炎疫情取得明显成效, 我对此高度评价, 预祝即 将召开的中国全国两会圆满成功! 韩中两国抗击疫情的 思路和举措相似, 抗疫合作卓有成效, 特别是率先开通 "快捷通道",传递了两国团结合作的有力信号,也为世 界树立了典范。韩方愿同中方继续沟通合作,为推动国 际社会加强团结互信、战胜疫情发挥积极作用。韩方期 待同中方保持密切沟通,推动韩中关系不断发展。

新华社北京5月13日电 国家主席习近平5月13日 晚同斯里兰卡总统戈塔巴雅通电话。

习近平指出,在中国抗击新冠肺炎疫情的关键时 刻,斯里兰卡社会各界给予中方积极支持,许多暖心之 举令人感动。在你强有力领导下, 斯里兰卡有效遏制了 疫情扩散蔓延。中方愿根据斯方需求,继续提供坚定支 持和力所能及的帮助。相信斯里兰卡人民一定能够早日 战胜疫情。感谢斯里兰卡政府和人民在疫情期间对在斯 里兰卡的中国公民给予关照。中方将继续保障在华斯里 兰卡公民生命安全和身体健康。中方愿同斯里兰卡等国 际社会一道,继续支持世卫组织发挥领导作用,推进国 际联防联控合作,携手打赢这场关乎各国人民生命安全 和身体健康的保卫战。

习近平强调,中斯互为真诚互助、世代友好的战略合

作伙伴。两国友谊和互信历经考验,在这次共同抗击疫情 中再次得到升华。双方要在确保疫情防控前提下,逐步恢 复各领域务实合作,有序推进重大合作项目,推动高质量 共建"一带一路"。这将为斯里兰卡经济复苏提供助力。

戈塔巴雅表示, 在你坚强领导下, 中国抗击新冠肺 炎疫情取得显著成效,中国人民展现出非凡智慧和力 量。斯中友谊源远流长,各领域合作进展顺利。长期以 来,中方为斯里兰卡经济社会发展提供了大量宝贵支持 和帮助, 斯里兰卡人民对此心怀感激。我赞赏你提出的 人类命运共同体理念, 赞同支持世卫组织为国际抗疫合 作发挥领导作用。斯方愿同中方加强经贸、旅游、基础 设施等领域交流合作,顺利推进科伦坡港口城等"一带 一路"重大合作项目,欢迎更多中方企业赴斯投资合 作。斯方愿同中方一道,推动构建人类命运共同体。



4月30日,村民开着拖拉机参加西藏那曲市尼玛县的春耕典礼。

力稳就业,保住市场主体

勇是贵州省沿河县甘溪镇桂林村村民,原本担心疫情会影

响外出务工,没想到借着南方电网贵州铜仁供电局吸纳当

地农民工就业的机会,他被招录为电力施工队员,实现了

业。自疫情发生以来,针对返岗、招聘、培训、创业等

方面的难题, 系列政策为劳动者解忧, 牢牢守住就业

月下旬,云南省昭通市盐津县的罗敏顺利复了工。罗敏在

浙江嘉兴一家汽车零部件公司上班,往常,她从老家返

程,即使坐飞机加转车也要两天时间。这回政府包机只花

了十三四个小时,而且一路费用全免。和罗敏一起回来

的,还有40多家重点企业从四川宜宾、云南昭通等地接

截至4月16日,各地累计"点对点"运送农民工近

返岗难?"点对点"助复工。

"家门口"就业。

回的100多名员工。

"饭碗"。

"工作稳定了很多,收入也增加了,内心很满足!"谭

"六稳",以稳就业为首;"六保",首要的仍是保就

"第一次享受'包机'上班,真是又激动又暖心!"2

600万人。通过"输出有组织、健康有检测、承运有防

家门到车门、从车门到厂门"。 求职难?稳岗位促招聘。

"考虑到今年疫情防控的特殊情况,签约效力将延续到 顺利毕业为止。"来自签约单位中国移动(成都)产业研究院

护、到达有交接、全程可追溯"的方式,保证农民工"从

的消息,让应届毕业生黄子迅放宽了 心。原定3月赴单位实习,受疫情影响, 黄子迅的毕业、实习全被打乱了节奏。 企业的理解和支持,为许多像她一样的 应届毕业生解除了烦恼。

针对重点群体应聘求职难的问 题,政策支持亦加大力度。国资央企 推出"抗疫稳岗扩就业"专项行动, 已提供岗位数超100万个;人社部组 织百日千万网络招聘专项行动,已发 布岗位需求超过1500万人次。"春 招"变"网试",招聘转"云上",线 上招聘升了温。

缺技能?"海量"培训送上门。

"足不出户就能学习很多知识,而 且正是农忙季节,干活学习两不误。" 四川宜宾翠屏区象鼻街道杨柳村的江 丽华前一阵在家培训, 收获不少。江 丽华之前在成都一家餐饮店打工,受 疫情影响,返岗时间比往年延后,便 萌生了在家创业的想法。正好, 赶上 翠屏区推出返乡创业线上技能培训班。

经济稳中求进。

社会运行正在加速恢复中。

近期,人社部向社会推荐54家线上平台机构,免费 提供培训资源和服务,各地亦纷纷组织线上技能培训,各 类课程可谓应有尽有。强了技能,就业底气更足。

本报记者 李

复工复产、复商复市、复学复课…… 虽然面临前所未有的疫情冲击, 中国经济

扎实做好"六稳"工作,落实"六 保"任务,一幅幅真抓实干的奋斗图景在 各地展开。从稳岗位强技能, 帮居民端牢 就业"饭碗",到脱贫攻坚、兜底帮扶,护

住基本民生, 再到稳市场保供应, 畅通经

号与行动温暖人心, 鼓足信心, 护航中国

从"六稳"到"六保",清晰有力的信

济运行大动脉, 连串重磅举措加速落地。

稳就业,前提是稳企业,保住市场主体,才能稳住就 (下转第三版)



4月22日,中国石化安庆分公司工人为生产设备刷新漆。

程周平摄 (人民视觉)



面对前所未有的疫情冲 击,中国临危不乱、沉着应 对, 出台一系列政策措施, 一手抓疫情防控、一手抓复 工复产, 既统筹全局, 又精 准有力。加大"六稳"工作 李 力度的同时,提出"六 保",不仅释放出护航经济 平稳运行的积极信号, 更将 居民就业、基本民生、市场 主体放在重要位置, 彰显着 政策里的人文关怀和温度。

当人员返岗出行有困难, 各地"绿码"火速上线,返程路 上,政府包汽车、包专列、包 飞机点对点接送,让劳动者 从家门到厂门……从复工复 产、稳就业、稳外贸,到保障 供给、脱贫攻坚、兜底保障,一

项项政策着力于为居民解忧,为市场解困。

"很快解决了问题""我们感到暖心",采 访中这样的话语不时出现。政策的温度,会 被人们所感知,并化作攻坚克难的底气。

当口罩供应短缺, 政府紧急协调, 为 企业排除万难,解除后顾之忧。一时间, 原本造汽车的、产石油的、制家纺的企业 纷纷紧急转产,产能迅速攀升……从疫情 防控到经济发展, 双线作战中, 也正是政 策的有力托举, 让全社会迅速拧成一股 绳,激荡出巨大能量。

"抢抓机遇快发展,也为社会尽一份 力。"政策的温度,鼓舞了市场信心,也鼓 足奋斗士气。

有政策温暖护航,有市场灵活应变, 有大伙踏实奋进, 双线作战, 咱定能胜!

把 江